УДК 614.2 (092)

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ В.В. КОШЕЛЕВ -ВИДНЫЙ ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

Ф.И. Игнатович

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В работе представлены новые документальные материалы о медицинской и общественной деятельности доктора медицины В.В. Кошелева, работавшего во второй половине XIX — начале XX века врачебным инспектором Могилевской и Гродненской губерний.

Ключевые слова: медицина, организация здравоохранения, врачи, съезды, общественная деятельность.

This paper presents new documentary materials about Doctor of Medicine V. Koshelev, his medical and public work. Dr. Koshelev worked as a medical inspector of Mogilev and Grodno provinces in the second half of the 19th century - beginning of the 20th century.

Key words: medicine, public health organization, doctors, congresses, public work.



В.В. Кошелев

В истории здравоохранения Гродненской губернии есть немало славных имен. Среди них особое место занимают врачебные инспекторы, являвшиеся руководителями здравоохранения. На эту должность обычно назначались доктора медицины, причем, как правило, на конкурсной основе. В XIX веке в разное время ее занимали И.И. Вирион, Б.М. Михельсон, К.С. Забелло, К.Л. Эрбштейн, А.Ф. Рейпольский, внесшие значительный вклад в развитие медикосанитарного дела.

Последним врачебным инспектором был доктор медицины В.В. Кошелев. К

сожалению, деятельность его как врача и организатора здравоохранения не получила должного отражения в историкомедицинской литературе. О нем имеются краткие публикации в двух энциклопедических изданиях, причем, неточно указан год смерти [2]. Ему также посвящена отдельная статья, касающаяся в большей мере его религиозной деятельности [14].

Василий Васильевич Кошелев родился 21 декабря 1856 г. в слободе Ровенки Области войска Донского в семье православного священника. После окончания гимназии он в 1876 г. поступил на медицинский факультет Харьковского университета. Обучение было четырехгодичным, учеба давалась ему легко. Несмотря на материальные трудности, в декабре 1880 г. он с отличием окончил университет, получив одновременно с дипломом свидетельство на звание уездного врача [15].

31 января 1881 г. В.В. Кошелев направлен Министерством внутренних дел (МВД) на должность городового врача в уездный город Россиены Ковенской губернии. Но, не проработав и месяц, он был переведен в город Климовичи Могилевской губернии, где до 1890 г. работал городовым, затем уездным и сельским врачом. За безупречную многолетнюю службу ему присвоены чины титулярного советника, коллежского ассесора и тайного советника. В 1891 г. его переводят в Рогачевский уезд, где он проработал почти два года сельским врачом.

В это время в Могилевской губернии впервые в Беларуси, стал внедряться участковый принцип оказания медицинской помощи сельскому населению. В.В. Кошелев принял в этом активное участие и приобрел богатый опыт врача-практика. В конце 1892 г. его переводят в Могилев. Здесь он был назначен ординатором губернских богоугодных заведений (лечебниц, приютов, сиротских домов). По совместительству работал врачом духовной семинарии.

Должность общественного врача пришлась В.В. Кошелеву по душе. Вскоре он стал одним из популярных врачей в городе, так как кроме службы занимался частной практикой среди бедняков. За милосердие и бескорыстность его прозвали «народным доктором». Эти обязанности он безупречно исполнял почти 10 лет, за что был произведен в чин коллежс-

кого советника, получил орден Св. Станислава 4-й степени, орден Св. Анны 3-й степени. Последний – за активное участие в религиозной деятельности.

В этот период В.В. Кошелев стал активно заниматься научными исследованиями. Как член Общества врачей Могилевской губернии он неоднократно выступал с докладами на его заседаниях. Особенно подробно им изучена эпидемия холеры в 1893 г. По его мнению, для более успешной борьбы с эпидемиями в городе необходимо иметь постоянных думских и санитарных врачей, а также улучшить его благоустройство и водоснабжение [13]. В дальнейшем он стал углубленно исследовать санитарное состояние города, влияние его на демографические показатели и состояние здоровья населения. Значительное внимание им было уделено разработке и реализации мер по благоустройству города, борьбе с инфекционными болезнями. Накопленные ценные научные данные были обобщены в диссертации на тему «Медико-топографическое описание города Могилева на Днепре». В 1901 г. она была успешно защищена в Санкт-Петербургской медико-хирургической академии [5].

Наличие ученой степени позволяло Василию Васильевичу претендовать на более высокую должность. МВД представило ему такую возможность, и с 1901 по 1903 г. он работает помощником врачебного инспектора Таврической губернии. Здесь за добросовестное выполнение служебных обязанностей ему присваивают очередной чин — статского советника, что приравнивалось тогда к званию полковника. За активное участие в деятельности местного отделения общества Красного Креста он награждается Почетным знаком Главного правления этого общества.

7 марта 1903 г. В.В. Кошелев был переведен в Эстляндскую губернию на освободившуюся должность врачебного инспектора, но ненадолго. Медицинский департамент, высоко оценивая в нем способности организатора здравоохранения, 5 февраля 1904 г. перевел его на постоянную работу в Гродно. Многие годы здесь должность губернского врачебного инспектора занимал доктор медицины А.Ф. Рейпольский, немало сделавший для развития сельской медицины [4]. Но из-за преклонного возраста ему пришлось покинуть государственную службу.

Гродненская губерния стала для В.В. Кошелева последним местом работы. Здесь его талант врача-организатора раскрылся полностью. Работать пришлось в чрезвычайно сложных условиях. Медико-санитарное обслуживание находилось в плачевном состоянии. В отличие от других белорусских губерний здесь так и не было введено земство, поэтому на нужды здравоохранения отпускалось крайне мало денежных средств. Врачи изза низкой заработной платы подолгу здесь не за-

держивались. На начало 1904 г. в губернии, преимущественно в городах, работало всего 168 врачей. Из них только 67 состояло на государственной службе, остальные занимались частной практикой. Больниц, включая сельские, имелось всего 86 с числом коек 990. Не лучше выглядела и сельская медицина, которая состояла из 18 сельских лечебниц (каждая на 6 коек), 36 приемных покоев, 102 фельдшерских пунктов и 27 пунктов повивальных бабок. За медицинской помощью обратилось в 1903 г. в городские медицинские учреждения 10678 человек, в сельские и к частнопрактикующим врачам — 250139 [8]. Что касается сельских медицинских учреждений, то число их не менялось с 1887 г., хотя было явно недостаточным.

Поэтому начал свою деятельность Василий Васильевич с того, что стал добиваться разрешения на проведение съезда сельских врачей. Первый такой съезд состоялся в 1892 г., но с тех пор ситуация улучшилась лишь незначительно. Власти вынуждены были дать согласие и выделить средства на проведение 2-го съезда сельских врачей губернии. Он состоялся под председательством В.В. Кошелева 20-22 ноября 1904 г. с приглашением всех сельских врачей. Особое внимание на съезде уделено разработке мер по предупреждению заноса в губернию эпидемии холеры и обсуждению состояния сельской медицины. В частности, были рассмотрены проекты обязательных постановлений по санитарному содержанию коммунальных, пищевых предприятий, объектов водоснабжения [3]. Как отмечали многие участники съезда, в губернии было недостаточно сельских лечебниц. Сельскому врачу, имевшему в заведывании сельскую лечебницу и 3-4 приемных покоя, приходилось обслуживать участки протяженностью 50-60 верст во все стороны с десятками тысяч жителей. Поэтому врач для них по-прежнему был недоступен, и лечиться приходилось у знахарей.

Благодаря В.В. Кошелеву на съезде с учетом пожеланий врачей было выработано немало хороших решений. Но из-за недостаточности государственного финансирования трудно было хоть сколько-нибудь облегчить положение населения в отношении медицинской помощи. Поэтому участники съезда возлагали больше надежды на земство по положению 1864 г., «введения которого здесь ожидают от мала до велика» [7].

Особое беспокойство у В.В.Кошелева в 1904-1905 г.г. вызывала угроза надвигающейся эпидемии холеры. В связи с русско-японской войной в губернии ухудшилась социальная и санитарная обстановка. Из-за призыва в армию количество врачей уменьшилось до 133. На службу были призваны не только частнопрактикующие врачи из городов, но и сельские. Санитарное состояние многих населенных мест было неудовлетворительным Благодаря настойчивости губернского врачебного инспектора в 1904 г. была активизирована работа

санитарно-исполнительных комиссий. В феврале 1905 г. состоялось заседание губернского правления, на котором он выступил с докладом о мерах по предупреждению заноса холеры в пределы губернии и борьбе с нею в случае появления [6]. Разработанные им рекомендации были поддержаны губернатором и разосланы во все уезды.

С деятельностью В.В. Кошелева связано создание в губернии зачатков санитарно-эпидемиологической организации. В 1904 г. по его инициативе в Гродно впервые введены две должности санитарных врачей, при окружной лечебнице открыт химико-бактериологический кабинет, преобразованный позже в лабораторию санитарных исследований. Им подготовлен и издан в 1905 г. ряд обязательных постановлений по санитарным вопросам: «О порядке обеспечения чистоты почвы и воздуха», «Об обеспечении чистоты воды», «О порядке содержания скотобоен», «О порядке содержания бань» и др. Благодаря ему выработан список заразных болезней, подлежащих обязательной регистрации, и порядок сигнализации об их появлении.

Своевременность и достаточность принятых мер позволила предотвратить появление холеры на территории Гродненской губернии. Немалая заслуга в этом врачебного инспектора В.В. Кошелева. За проявленное усердие и достигнутые успехи в 1907 г. ему присвоен чин действительного статского советника, соответствующий званию генерала. Одновременно с этим высоким чином, как полагалось тогда, он и его сын Евгений были возведены в потомственное дворянство [16].

В Гродненской губернии постоянно ощущался недостаток в квалифицированных фельдшерах для самостоятельной работы в сельской местности. Эти должности чаще всего занимали отставные ротные фельдшера, не имеющие школьной подготовки и не разбирающиеся в вопросах акушерства. Благодаря поддержке В.В. Кошелева в 1910 г. удалось реорганизовать действующую с 1876 г. в Гродно повивальную школу в акушерско-фельдшерскую [17]. Постепенно им планировалось преобразовать сельские фельдшерские пункты в фельдшерско-акушерские и тем самым улучшить родовспоможение.

Несмотря на материальные и кадровые трудности, состояние здравоохранения в Гродненской губернии постепенно улучшалось. Во многом это было обусловлено угрозами непрекращающихся эпидемий. Очередная такая эпидемия не только холеры, но и чумы ожидалась в 1910 г. Много усилий пришлось приложить В.В. Кошелеву, чтобы увеличить число врачей до 173. Из них на государственной службе состояло 82. Число больниц, включая сельские, возросло до 107, коек в них стало 1265. Значительные изменения произошли и в сельской медицине. Число лечебниц увеличилось до 25, на каждый уезд уже приходилось по 3 ле-

чебницы. Одновременно они были укрупнены: в 15 имелось по 10 коек, в 9 — по 14 и в одной — 35. Зато было сокращено 6 приемных покоев, поскольку они себя не оправдали. Количество фельдшерских пунктов и пунктов повивальных бабок оставалось прежним. Хотя и медленно, но увеличивался и объем оказываемой медицинской помощи. В городские медицинские учреждения обратилось в течение года 13066 человек, в сельские — 363106 [9]. За результаты «отлично-усердной и ревностной службы» и особо за успехи по борьбе с холерой и чумой Василию Васильевичу «всемилостивейше пожалован» орден Св. Владимира 4-й степени [18].

Однако в целом достигнутый уровень развития здравоохранения еще не удовлетворял полностью потребности населения. Для обсуждения назревших вопросов В.В. Кошелев добился в 1911 г. разрешения на проведение третьего съезда сельских врачей. В его работе участвовало 28 человек, в том числе 25 сельских врачей. На съезде обсуждались следующие вопросы: о сети сельских лечебниц и фельдшерских пунктов, их расширении и обеспечении, о материально-бытовом положении медицинского персонала. Съезд высказался за скорейшее устройство в губернии 40 врачебных участков вместо 25 существующих. Особое внимание обращено на необходимость более точного распределения обязанностей между врачами, фельдшерами и повивальными бабками, установления распорядка дня, предоставления всем медицинским работникам еженедельного дня отдыха [12].

Исходя из имеющихся возможностей, В.В. Кошелев принимал все доступные меры по выполнению решений третьего съезда сельских врачей. По сравнению с 1903 г. к 1913 г. удалось увеличить расходы на финансирование здравоохранения почти в 3 раза. Это позволило провести некоторое реформирование сети медицинских учреждений. Количество врачей в губернии увеличено до 205, из них на государственной службе находилось 105. В 109 больницах, включая сельские лечебницы, было развернуто 1325 коек. Вместо 40 планировавшихся сельских лечебниц число их удалось увеличить до 30, в них была развернута 361 койка. При каждой лечебнице введена должность фельдшерицы-акушерки. Уменьшено число фельдшерских пунктов до 72, при 25 из них открыты приемные покои [10].

Нельзя не отметить, что Василий Васильевич, наряду с мерами по улучшению здравоохранения, активно участвовал в общественной жизни города и губернии. В первый год после прибытия в Гродно он избирается членом городской санитарно-исполнительной комиссии, членом правления благотворительного общества, директором детского приюта [11]. Со временем число общественных нагрузок возрастало. В 1913 г. он состоял гласным городской думы, членом санитарно-исполнительной

комиссии, членом правления местного отделения общества Красного Креста, членом попечительского совета общины сестер милосердия, членом епархиального училищного совета, членом правления трех касс взаимопомощи и пр. [1]. Но на первом месте, особенно в последние годы жизни, была его религиозная и благотворительная деятельность. Широкую популярность в народе принесла ему многолетняя работа на посту председателя совета Гродненского Софийского православного братства. Многое им было сделано для расширения образования, просвещения, благотворительности. За проявляемую инициативу и успехи в профессиональной и общественной деятельности в 1913 г. ему «всемилостивейше пожалован» орден Св. Владимира 3-й степени [19].

В марте 1914 г. В.В. Кошелевым возбуждается ходатайство о созыве 4-го съезда сельских врачей, поскольку после 3-го съезда «в личном составе сельских врачей произошла существенная перемена, т.к. вступили на службу более 2/3 новых врачей, для которых сельско-врачебная организация в Гродненской губернии совершенно неизвестна» [20]. На съезде планировалось обсудить 8 вопросов (расширение сети медицинских учреждений, борьба с эпидемиями, проведение прививок и пр.). 19 апреля МВД одобрило этот проект и выделило испрашиваемые средства. Но начавшаяся первая мировая война помешала его реализации.

В середине 1914 г. в связи с угрозой немецкой оккупации началась эвакуация в Россию наиболее значительных учреждений Гродненской губернии. В.В. Кошелеву также пришлось заниматься вопросами эвакуации и беженства. Под его руководством в срочном порядке были эвакуированы окружная лечебница и акушерско-фельдшерская школа. Но в городе еще оставалось много раненых и тяжелобольных, поэтому по его настоянию было вновь открыто отделение окружной лечебницы. Только в августе 1915 г. он одним из последних чиновников покинул Гродно.

В Калуге, куда было эвакуировано Гродненское губернское правление, В.В. Кошелев продолжал руководить его врачебным отделением вплоть до ликвидации губернии в 1921 г. Затем, не приняв большевистской власти, он вместе с семьей вернулся в Гродно как беженец. Город к этому времени входил в состав Польши, и бывшему русскому чиновнику нелегко было приспособиться к новым условиям. Несмотря на преклонный возраст, ему приходилось заниматься частной практикой, чтобы содержать семью. Много внимания им уделяется религиозно-благотворительной деятельности.

В 1925 г. он возглавляет Гродненское отделение русского благотворительного общества. Благодаря ему при обществе действовали детский приют, библиотека, лекторий и пр. [14]. К сожалению, изза внезапной смерти, наступившей 21 сентября (4 октября) 1925 г., многие его планы остались не реализованными.

Как видно из представленных материалов, доктор медицины В.В. Кошелев оставил заметный след в истории здравоохранения Гродненщины. Своей многолетней профессиональной и общественной деятельностью он заслужил право на благодарную память потомков. Его имя не подлежит забвению.

Литература и источники

- Адрес-календарь и справочная книжка Гродненской губернии на 1913 год. – Гродно, 1912. – С. 15-16, 51-52, 66-67, 78, 80.
- Белорусская ССР: краткая энциклопедия. Минск, 1918. Т. 5. С. 327; Беларуская энцыклапедыя. – Мінск, 1999. – Т. 8. – С. 440.
- 3. Гродненские губернские ведомости. 1904. № 27. С. 10 12; 1905. №19. С. 11.
- 4. Ігнатович Ф.І. Райпольскі Аляксандр Федаравіч //Беларуская энцыклапедыя. Мінск, 2001. Т. 13. С. 272.
- 5. Кошелев В.В. Медико-географическое описание города Могилева на Днепре: дисс. д-ра мед. СПБ, 1901. 93 с.
- К вопросу о предупреждении холерной эпидемии и борьбе с нею / / Гродненские губернские ведомости. – 1905. - №14. – С. 11.
- 7. Летопись общественной медицины //Врачебная газета 1905. -
- Обзор Гродненской губернии за 1903 год. Гродно, 1904. С. 71-76
- 9. Обзор Гродненской губернии за 1910 год. Гродно, 1911. С. 81-
- Обзор Гродненской губернии за 1913 год. Гродно, 1914. С. 80-84
- Памятная книжка Гродненской губернии на 1905 год. Гродно, 1904 – С. 11, 30, 49.
- Постановления съезда сельских врачей Гродненской губсрнии, Гродно, 1912. – 27 с.
- Протоколы заседаний общества врачей Могилевской губернии за 1894-1895 гт. – Могилев н/Д, 1896. – Вып. 8. – С. 49-68.
- Черепица В.Н. Гродненский православный некрополь. Гродно, 2001. – С. 168-175.
- 15. Национальный исторический архив Республики Беларусь в Гродно $-\Phi$. 9. Оп. 2 Д. 959. Л. 21-27.
- 16. Там же. Л. 40.
- 17. Там же. Оп. 5. Д. 796. Л. 1.
- 18. Там же. Оп. 2. Д. 959. Л. 45-46.
- 19. Там же. Ф. 2. Оп. 19. Д. 3028. Л. 1.
- 20. Там же. Ф. 13. Оп. 1. Д. 1571. Л. 1 6.

Resume

DOCTOR OF MEDICINE V. KOSHELEV – FAMOUS ORGANIZER OF PUBLIC HEALTH AND PUBLIC WORKER

F.I. Ignatovich

Grodno State Medical University
In the second half of XIX – at the beginning of XX
centuries Doctor of Medicine V. Koshelev worked in
Belarus. His scientific, medical and public work had

an important influence on the development of public health in Mogilev and Grodno provinces.